

Se obliga a hablar español... a quien lo sabe

BARCELONA, 17.—En un círculo de la ciudad de Burgos se ha puesto un letrero que dice así: «Se ruega a todos los españoles que se hallen en los salones de esta Sociedad, no usen otro lenguaje dentro de la misma que el castellano». La prohibición, como se ve, sólo alcanza a los españoles que quieran emplear para expresarse sus dialectos, pero no a los alemanes, italianos, marroquíes, somalíes, beduinos, cafres, etc., que quieran utilizar su idioma o jerga. ¡Así se hace patrial!

LA SITUACION DE LA EUROPA CENTRAL

Tras el sometimiento austriaco a Hitler

En los círculos políticos y diplomáticos, ha sido satisfactoriamente comentada la declaración sobre política Internacional formulada por la C. G. T., francesa. En esta declaración se afirma que la política de aislamiento y de armamentos continúa más que nunca, arrastrando al mundo a la guerra y a la ruina. Apesar de las dificultades que se manifiestan en la S. de N., la C. G. T., confirma su fé en esta institución y en el principio de la seguridad colectiva. Afirma que el respeto al derecho internacional y la aplicación de sanciones económicas y financieras contra los agresores puede evitar los conflictos armados. La Confederación considera que es necesario realizar una política audaz, y opina que el Gobierno del Frente Popular debe tomar la iniciativa de un llamamiento al mundo para acabar con la carrera de los armamentos.

Esta sensatez de las organizaciones obreras de los partidos democráticos, contrasta con los procedimientos violentos de los países totalitarios.

La aceptación de ultimatum alemán por parte de Austria, es considerada por la opinión francesa como un fracaso para la diplomacia de Francia e Inglaterra, más que como una derrota de Mussolini. Los que creían que el dictador italiano estaba dispuesto a defender la frontera austriaca frente a Alemania, no ocultan su decepción al ver que Austria ha cedido ante la concentración de tropas en esa frontera. «ECHO DE PARIS» dice que se acerca la amenaza alemana contra Checoslovaquia, y pregunta si dentro de unos meses Alemania no se dirigirá al Gobierno checoslovaco pidiéndole que de entrada en él a los elementos nazis existentes en el país.

Entre tanto Hitler ha recibido hoy en Berlín al nuevo ministro nazi de Austria. En los círculos políticos se declara que esta entrevista es el primer contacto que se establece entre los dos países dentro del marco del comunicado oficial, publicado a raíz de la conferencia entre Hitler y el canciller austriaco, Ribbentrop y Goering serán también visitados por el nuevo ministro. Conversaciones, que se declara servirán para llegar a una colaboración más estrecha entre los ministros del Interior alemán y austriaco.

No pueden haber ya dudas sobre la situación. En los círculos políticos de Berlín se afirma con toda claridad, que la política interior de Austria será dirigida desde Alemania. Los fascistas plantean la cuestión con toda crudeza.

Ante los hechos de Austria, el mundo recuerda lo que pasa en España que es víctima de una invasión por parte de los mismos Estados que estaban manejando los destinos de otro país independiente y con ello la paz de Europa. Lo mismo en Francia que en Inglaterra, se considera que el día en que las democracias europeas consintieron la agresión de España, quedaron abiertas las puertas de la violencia. Al negociar con los agresores, han preparado la muerte de Austria como Estado independiente, la amenaza de Checoslovaquia y la de todos los países bálticos. Una vez más, la afirmación de que España lucha por la paz de Europa queda confirmada por la realidad de los hechos.

Pero una situación internacional creada por la violencia no puede ser estable. En Austria puede aún el fascismo internacional recibir una derrota, como la que ha sufrido en España. Los observadores señalan una gran actividad de la diplomacia europea. El ministro austriaco a su llegada a Berlín, no ha sido recibido por ningún miembro de la Embajada de Austria. La Cámara austriaca ha sido convocada para el día 23, y en ella el canciller pronunciará un discurso a la vista de lo que haya dicho Hitler y de la actuación de París y de Londres.

UNA LECCION PARA LOS PEQUEÑOS ESTADOS Alemania ha quedado con las manos libres para asfixiar a la Europa Central

BUCAREST, 17.—La prensa comenta lo sucedido en Austria. El órgano del Partido Nacional Campesino afirma, que el canciller austriaco cedió después de haberse convencido de que Mussolini había dejado las manos libres a Alemania en la Europa Central. Schuschnigg ha com-

prendido demasiado tarde que con los protocolos de Roma, Italia sólo perseguía intereses particulares. Austria, confiada en el dictador italiano, ha hecho el juego a Alemania, en vez de buscar apoyo en la Pequeña Entente o en otros países que hubieran podido salvaguardar su independencia. Lo ocurrido es una advertencia muy importante para Europa y sobre todo para los pequeños Estados, que giran alrededor de las potencias fascistas.

VISADO POR LA CENSURA

RECORDANDO

Hoy hace un año. Un año que nuestra población —tan pacífica, tan laboriosa—, fué brutal y bárbaramente bombardeada y ametrallada por la vil aviación alemana e italiana al servicio del pe-lele Franco y su pandilla. Albacete, los que sufrimos el horroroso bombardeo no lo olvidamos. Como no olvidaremos nunca, la destrucción de Guernica, de Durango, de la histórica Sagunto, y tantos otros bombardeos de poblaciones civiles realizados por los facciosos solo por el placer de asesinar ancianos, mujeres y niños. El inicuo bombardeo y ametrallamiento de la población civil de Málaga, cuando huía desfavorecida por la carretera de Almería...

Se dice: Es la guerra. Si, la guerra, con todas sus tremendas y abominables consecuencias. La guerra a que conducen siempre, ineludiblemente, los regímenes políticos de fuerza, totalitarios y tiránicos a pretexto de salvar la Paz, la civilización, el orden. Para el fascismo, la paz y el orden es el exterminio de los que no piensan como los fascistas. La paz y el orden los cementerios.

En España, dicen que combaten contra el comunismo. En realidad, lo que se descubre es que oponerse al comunismo no es otra cosa que el afán de explotación inícuo de los más, de todos los trabajadores, en provecho de una minoría plutócrata, oprobiosa y abyecta que quiere sojuzgar y esclavizar a un pueblo, a todo un país. Abisinia, España, China.

El fascismo, allí donde domina, solo siembra el terror y la miseria de las masas. La U. R. S. S., para aniquilarlo, no ha tenido que recurrir a tales procedimientos, emplea otros bien distintos. Ha demostrado al mundo que la contempla atónito, las incalculables ventajas de su sistema; no recurre a la guerra, sino a la solidaridad internacional; trabaja, labora y eleva incesantemente el nivel de vida y bienestar de todos sus ciudadanos. ¿Por qué no hace eso el fascismo? ¡Ah! que no espere convencernos y ganarnos a su causa a fuerza de bombardeos. ¡Que toda la República Española será una segunda Numancia!

ANTIMO SANCHEZ

¿De quién son las 500 pesetas?

El día 15 de los corrientes fueron depositadas en el Destacamento del Cuerpo de Seguridad Uniformado de Almansa, la cantidad de quinientas pesetas en Billetes del Banco de España, cuya cantidad fué entregada por el Teniente de artillería Emilio Bastera Ortiz, afecto al primer Grupo, primera Batería Depósito de dicha Plaza y cuyo dinero está a disposición de quien acredite ser su dueño.

Problema de la unidad

Asombra que a estas alturas en Albacete no se haya conseguido un mayor grado de eficacia en los trabajos de acercamiento entre los partidos marxistas. Es extraño que aquí, donde se han comprendido suficientemente las necesidades de la guerra y no se ha regateado ningún sacrificio al atenderlos, no se haya alcanzado en orden a la inteligencia y colaboración entre los partidos Comunista y Socialista, más que lo tan mezquino que todos conocemos. Como si pudiera desligarse el problema de la unidad, de los intereses de la guerra.

Para acelerar la victoria es necesario que actúe y se haga sentir decisivamente la influencia de un formidable partido marxista en cuantas actividades de guerra y para la guerra sea menester desarrollar. Y este gran partido marxista, que tiene que ser ayudado por todos los antifascistas en la ingente tarea que la guerra coloca, sobre la provincia de Albacete, ha de ser primordialmente formado por los partidos Socialista y Comunista.

Hay momentos históricos en que en la trayectoria de los partidos o de cualquier política, pueden surgir encrucijadas en que para elegir el camino mejor hay vacilaciones y dudas que para vencerlas se tienen que poner a contribución, en grado sumo, la inteligencia y la voluntad. Pero en el caso actual de la unidad, es tal la fuerza de los hechos, que, sin extorsiones para nadie, con nada más que un mínimum de sentido de la responsabilidad, se llega a la conclusión de que, ni para comunistas ni para socialis-

tas hay más salida lógica que la de llegar a una franca y eficaz colaboración primero, y a la formación del Partido Unico después. Además, no hay opción. Si comunistas y socialistas, laborando contrariamente a las normas de la dialéctica marxista, esto es, traicionando el marxismo inconscientemente, estúpidamente, se lanzan a una política negativa, de reservas mentales, ¿a dónde se va a llegar? Es hora de abrir los ojos de una vez a la realidad. Dado el grado de madurez a que cada uno de los partidos que nos ocupan han llegado, es necio pensar que uno de ellos pueda especular a costa del otro, que ninguno pueda absorberse al otro. No. Con lealtad y deseos de acertar en la actuación en bien de los intereses de la guerra, unos y otros tienen que depurar actitudes, inconvenientes y reanudar los trabajos tendentes a que cristalicen estas actividades en objetivos esperanzadores.

Abramos todos el pecho a la alta política marxista, a cosas de mayor enjundia y envergadura y demos varias vueltas al cerrojo de las pasiones mezquinas y las reservas mentales. Nos queda mucho que luchar hasta el total aniquilamiento del fascismo en nuestra nación, y nada debe parecernos suficientemente logrado hasta coronar esta grandiosa obra que la Historia ha deparado a España. Para disponer el ánimo, a socialistas y comunistas de Albacete ha de bastarnos con que pongamos en serlo, la mitad del empeño que ponemos en llamarlos marxistas.

A. ITURRIOZ.

Los pueblos y el soldado

Donativos al Ejército

El día 10 de los corrientes tuvo entrada en los Almacenes del Depósito de Intendencia de esta Plaza, un donativo hecho por el pueblo de Elche de la Sierra, consistente en un cabrito, treinta corderos y ochenta y una docena de huevos, con destino a las fuerzas del Ejército y Hospitales Militares, cuyo acto generoso se hace público para satisfacción del vecindario del pueblo mencionado y ejemplo de los demás.

Nota necrológica

Ha fallecido el antiguo y honrado comerciante MELQUIADES FELLIPE SANCHEZ, padre político del Catedrático de este Instituto don Demetrio Nalda, buen amigo nuestro.

El entierro se verificará hoy viernes a las tres de la tarde, partiendo del domicilio del finado Parque, 8. El duelo se despide en el sitio de costumbre y en el cementerio.

Acompañamos en su dolor a la familia del finado.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petroleos (S. A.)

Agencia Comercial de Albacete, Paseo de la República n.º 7 pral. Teléfono n.º 43.

AVISO

Conforme está dispuesto por la Superioridad, recordamos a todos los Organismos oficiales que utilicen tickets titulados «MINISTERIO DE...» que deben hacer sus peticiones URGENTES de NUEVOS TICKETS, al Ministerio correspondiente.

En los casos justificados que no posean los tickets nuevos, pueden utilizar los antiguos, con los requisitos necesarios, hasta el día 28 del mes actual. Pasada esta fecha no admitirán en los surtidores los antiguos, debiendo sus poseedores efectuar su devolución a la Dependencia oficial que los entregó.

Albacete 17 de febrero de 1938.

SUSCRIPCIONES:

Capital, un mes: 2'50 pesetas. Fuera de la capital, un trimestre: 8'50. Número suelto: 0'15
PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE ALBACETE

AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

Redacción, Administración y Talleres:

Paseo de la República, 12

Teléfono: 39

Parte Oficial del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—El enemigo realizó hoy un ataque muy fuerte contra las posiciones conquistadas por la columna que penetró al Sur de Vivet del Rio. Como consecuencia de este ataque nuestras tropas se vieron obligadas a desalojar las posiciones citadas, pero, reaccionando con extraordinario vigor las recuperaron en lucha al arma blanca. El enemigo dejó en el campo más de un centenar de cadáveres.

Las fuerzas leales han hecho una rectificación a vanguardia ocupando las cotas 1091 y 1190.

La aviación rebelde bombardeó el casco urbano de Tertel y las posiciones de Mansueto y el cementerio, Tortajada y Corbalán. Las baterías antiaéreas lograron derribar un avión rebelde cuyos tripulantes se lanzaron en paracaídas, cayendo así como los restos del avión fuera de nuestras líneas.

EXTREMADURA.—A causa de los fuertes contraataques, apoyados por gran masa de artillería, nuestras tropas hubieron de abandonar en el sector de Llerena las posiciones que ocuparon ayer replegándose a sus antiguas líneas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Grupo de Agitación y Propaganda

Hoy viernes 18 del corriente, a las seis en punto de la tarde el Grupo de Agitación y Propaganda de esta Escuela Normal, inaugurará sus tareas de extensión docente con una sesión en homenaje y evocación de los maestros forjadores y precursores del movimiento actual, don Francisco Giner de los Ríos (cuyo 23 aniversario se cumple precisamente) y Pablo Iglesias.

La velada se desarrollará con sujeción al siguiente programa:

1.º *Patabras preliminares* por el Director de la Normal, don Juan Bautista Llorca.

2.º *Significación y propósitos*, por el Secretario del Grupo, alumno camarada Orlando Pelayo.

3.º *Del maestro (Fragmento de Francisco Giner de los Ríos)*, leído por la alumna camarada Juana Martín Mendoza.

4.º *A don Francisco Giner de los Ríos*, de Antonio Machado, recitado por la alumna camarada Gracia Alvarez.

5.º *Don Francisco Giner de los Ríos: el maestro en la vida*. Glosas por el profesor camarada Juan Bautista Llorca.

6.º *Pablo Iglesias: el maestro en la calle*. Charla por el camarada M. Alonso Calvo.

Los intermedios musicales, estarán a cargo de la alumna camarada Patrocinio Ramírez Escribano.

El acto es público, y ante la imposibilidad de hacer participaciones directas, por apremios de tiempo, quedan especialmente invitados al mismo las autoridades civiles, académicas y organizaciones sindicales y políticas antifascistas. Y se advierte a todos que comenzará estrictamente a la hora anunciada, por lo que se encarece la puntualidad.

SE DESEA

por camarada extranjero habitación con cama y, a ser posible, armario ropero.

Ofertas a Nesa, Sajamanca 18.

NOTICIAS BREVES

Ayer celebró reunión el Consejo de la Generalidad de Cataluña. Entre los decretos aprobados figura uno creando la Comisión Editorial de Música Catalana y otro dictando normas para el inventario y balance de las empresas comerciales y distribución de sus beneficios.

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido numerosos telegramas de gobernadores civiles y alcaldes de la España leal, en los que se dan cuenta de la celebración en distintos actos con motivo del aniversario del triunfo electoral del Frente Popular. En el Aragón liberado se ha conmemorado también la fecha con gran entusiasmo.

«Ahora» recuerda que hoy se cumple el aniversario de la muerte de los destacados miembros de las J. S. U. Trifón Medrano, Cuesta y Zapiray, y dice que su sangre ha dado como magnífico fruto la Alianza Juvenil Antifascista.

Bajo la presidencia del subsecretario de Obras Públicas, don Elpidio Alonso, se ha constituido el Comité Regulador del cemento, cuya misión es organizar la distribución de este producto.

Se ha nombrado por la Consejería de Cultura de la Generalidad, una Comisión que tendrá a su cargo la fundación de salas de lectura para los niños catalanes y la coordinación de las existentes.

Ha permanecido algunas horas en Madrid, nuestro Embajador en Méjico señor Gerdón Ordás.

La Afianza de Estudiantes Antifascistas, ha obsequiado con un almuerzo a la corresponsal de «L'Humanité» en Madrid, Simone Cecil.

En cumplimiento del Decreto del Ministerio de Hacienda ordenando la recogida de plata acuñada, han sido entregadas en el Banco de España de Valencia 410.000 pesetas.

El Comisariado de la 31 División, ha organizado en Barcelona una Exposición sobre la vida en las trincheras, que está obteniendo un gran éxito.

El comandante jefe de las fuerzas norteamericanas que marcharon a Europa a combatir durante la Gran Guerra, se halla enfermo en Washington, a consecuencia de un ataque de artritis.

En Barcelona ha inaugurado sus tareas el pleno del Comité Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana.

El embajador de Francia en Berlín ha visitado esta tarde a Ribbentrop, con el que ha estado conferenciando sobre la situación en Austria.

El rey de Inglaterra ha recibido a la delegación militar británica que marcha a Portugal.

En Praga se ha celebrado un Congreso de la Sociedad de Amigos de la República española.

EXTRANJERO

Por aplastar a China el Japón está labrando su ruina económica

TOKIO, 17.—El Gobierno del Japón ha pedido nuevamente al Congreso importantes cantidades de fondos para continuar la guerra contra China. Los gastos adicionales que se solicitan para los doce meses próximos se calculan en 4.800 millones de yens, o sea unos 1.392 millones de dólares. Esta suma es independiente de la consignada en los presupuestos regulares del Ejército y la Marina que se eleva a 2.800 millones de yens. El Gobierno ha anunciado que sus peticiones complementarias llegarán hasta la suma de 6.500 millones de yens.

El intercambio comercial entre Inglaterra y Estados Unidos

WASHINGTON, 17.—El departamento de Comercio ha hecho pública una estadística de intercambios comerciales entre Inglaterra y Estados Unidos durante el año 1937. Las exportaciones a Inglaterra alcanzaron la suma de 534 millones de dólares, lo que representa un 21 por 100 más que el año anterior. Las importaciones sumaron 202 millones de dólares, lo que significa un aumento del 1 por 100 sobre las del 1936.

La situación en el Extremo Oriente y la independencia de Filipinas

SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA, 17.—El Comisario general de los Estados Unidos en las Islas Filipinas ha llegado a esta ciudad a bordo de un avión. Este Comisario que pertenece al Partido Demócrata está considerado como el futuro candidato de su organización para las elecciones presidenciales del 1940. El objeto de su viaje es informar sobre la verdadera situación en Extremo Oriente y la conveniencia o no de conceder la independencia a Filipinas.

Ahi le duele

PARIS, 17.—Comentando la situación internacional, L'Humanité dice que la culpa de todo lo que pasa es de Francia e Inglaterra que no se opusieron cuando hacía falta. Comenzaron con el sabotaje de las sanciones y han terminado con la llamada política de no intervención que ha servido de estímulo en su actuación al fascismo internacional y ha

El problema del abastecimiento de trigo de Madrid y el Cuerpo de Carabineros

El Consorcio de la Panadería de Madrid ha dirigido un oficio al Mayor Primer Jefe de Transportes del Ministerio de Economía en el que se agradece la ayuda prestada por el Cuerpo de Carabineros para el aprovisionamiento de trigo de la capital, y le comunica haber donado 10.000 pesetas para el Colegio de Huérfanos de Carabineros.

facilitado el aislamiento de Austria. Este golpe en Austria es la preparación de otro contra Checoslovaquia. Ha llegado el momento en que es necesario sacar las consecuencias de la larga serie de fracasos de la política exterior francesa. La cuestión está precisamente en manos de las democracias, si estas manifiestan energía es posible que la situación cambie.

No es cierto que el canciller austriaco pidiera ayuda a Francia e Inglaterra

LONDRES, 17.—Un periódico inglés da la noticia de que el canciller austriaco se había dirigido a Francia e Inglaterra preguntándoles si podía contar con su ayuda militar. En los círculos oficiales se desmiente tal información afirmando que lo único que hizo el canciller austriaco fué avisar al Gobierno inglés de que iba a tener lugar la entrevista con Hitler.

Creación de fuerzas de reserva para el Ejército americano

WASHINGTON, 17.—La Comisión de asuntos militares de la Cámara aprobó un proyecto de ley creando fuerzas de reserva para el Ejército por un total de 75.000 hombres. Igualmente fué aprobado el aumento de 2.000 oficiales sobre el número de los ya existentes. Estas decisiones se han adoptado de conformidad con lo solicitado por el Presidente Roosevelt en su reciente mensaje al Congreso sobre defensa nacional.

Un nuevo incidente americano-japonés

SHANGHAI, 17.—En el día de ayer ha ocurrido un nuevo incidente entre el Japón y los Estados Unidos. Un marinero norteamericano se ha presentado ante el consulado de los Estados Unidos, declarando haber sido maltratado y detenido por un oficial de las fuerzas japonesas que ocupan la ciudad. El denunciante cuenta que fué llevado a un puesto de policía donde se le golpeó y se le obligó a hacer servicios de limpieza. Las autoridades americanas realizan gestiones para aclarar la veracidad de lo acaecido.

¿Debe, o no debe, intervenir la S. de N. en el asunto austriaco?

Eden dice que Inglaterra no tiene por qué tomar la iniciativa

LONDRES, 17.—Esta tarde en la Cámara de los Comunes un diputado preguntó a Eden si la Sociedad de Naciones no tiene obligación de intervenir en los hechos que se acaban de registrar en Austria. El ministro de Relaciones Exteriores ha dicho: Estamos dispuestos a actuar conjuntamente con los demás países de acuerdo con las estipulaciones expresas, pero ello no implica que seamos nosotros los que debemos tomar la iniciativa sobre el parti-

Comentarios de prensa a las conversaciones entre las centrales sindicales

MADRID, 17.—«El Socialista» comenta las conversaciones iniciadas entre la U. G. T. y la C. N. T. para la redacción de un programa de acción común y dice que la unidad de ayer es necesaria doblemente en las presentes horas. Unidos vencimos en febrero, unidos combatimos y unidos venceremos mañana.

Del mismo tema habla hoy «Castilla Libre» quien dice que las dos centrales han dado una lección serena y magnífica a todos los partidos políticos y van a probar la eficacia con que saben conducirse en todo momento y ocasión los auténticos obreros españoles.

DEPENDENCIA DEL ESTADO

Necesita alquilar dos o tres habitaciones independientes sin amueblar, confortables, aisladas o en casa particular para establecer sus oficinas.

Dirigirse a la Administración de este periódico, bajo sobre cerrado con la indicación «Alquiler Oficinas».

COMO NO HAY ARREGLO EN LOS ARMAMENTOS NAVALES...

La U. R. S. S. construirá la flota más potente del mundo

MOSCU, 17.—Con motivo de la negativa de Tokio a contestar a las notas francesa, inglesa y norteamericana sobre construcciones navales, el Gobierno soviético ha anunciado su propósito de construir la flota más importante del mundo. Según el acuerdo naval anglo-ruso, la URSS puede construir todas las unidades que considere necesarias para su defensa en el Pacífico, y en su virtud será iniciada la fabricación de superacorazados de 35.000 toneladas con destino a aquellas aguas. Se ampliará la base de Vladivostok y será construida otra nueva.